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5. Chemie der Aromaten / 5.6 Die Zweitsubstitution

AB 5.6-B

Primarsubstituenten: Mesomere Effekte

+M-Effekte

Sie haben sich bestimmt gefragt, wieso Phenol
1000 mal reaktiver ist als Benzol, obwohl
doch die OH-Gruppe einen negativen indukti-
ven Effekt hat und so die Elektronendichte im
Benzolring verringert. Der -I-Effekt verlang-
samt die Bromierung zwar, das Entscheidende
ist aber ein anderer Effekt, der die Bromierung
beschleunigt. Dazu schauen wir uns einmal
die Grenzstrukturen des Phenol-Molekiils an:

In drei der Grenzstrukturen findet eine La-
dungstrennung statt: Das O-Atom erhdlt eine
starke positive Teilladung, wahrend der Ben-
zolring eine starke negative Teilladung erhilt.
Die Elektronendichte des Aromaten wird da-
durch stark erh6ht, und somit auch die Reakti-
vitat des Phenols. Einen solchen Effekt, der die
Elektronendichte in einem Aromaten durch
Mesomerie erhoht, bezeichnet man als +M-
Effekt oder positiven mesomeren Effekt.

Auch beim Anilin finden wir einen +M-Effekt:
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Sowohl beim Phenol wie auch beim Anilin ist
der +M-Effekt starker als der -I-Effekt, so dass
insgesamt die Reaktivitat von Phenol und Ani-
lin recht grof3 ist.
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Die C=0O-Doppelbindung der Benzoesaure ist
verantwortlich dafiir, dass negative Ladungen
aus dem Benzolring abgezogen werden, zu-
mindest bei drei der fiinf Grenzstrukturen.
Dieser mesomere Effekt verringert die Elektro-
nendichte im Ring und wird daher als negati-
ver mesomerer oder -M-Effekt bezeichnet.

Ubersicht: Primarsubstituenten
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Quelle: VOLLHARDT, SCHORE, Organische Chemie, Weinheim 2000.

Aufgaben:

1. Betrachten Sie im Buch auf S. 140 die
Abbildung 2 und zeichnen Sie dann alle
Grenzformeln des Nitrobenzols.

2. Erkldren Sie mit Hilfe von Abbildung 3
(S. 141), wieso die Reaktivitat von Nitro-

benzol derart gering ist.
T —

Arbeitsblatt erstellt von Ulrich Helmich mit Pages 5.6.2 im August 2017

Seite 1 von 1



